
Szoptatási munkaidő-kedvezmény. Az Mt. V. 58. §-ának értelmében a dolgozó 
nőnek a szoptatás első hat hónapjában naponta kétszer háromnegyed óra, ezt követően 
a kilencedik hónap végéig egyszer háromnegyed óra munkaidő-kedvemény jár. Ez a  
munkaidő-kedvezmény a napi négy-hat órában foglalkoztatottakat csak az első hat hó­
napban és csupán naponta egyszer illeti meg.

A szoptatási munkaidő-kedvezmény a  gyermekét mesterségesen tápláló anyát, 
valamint az örökbefogadó anyát is megilleti. Nem já r azonban a  szoptatási munkaidő­
kedvezmény annak az anyának, aki gyermekét állami gondozásba adja, kivéve, ha az 
intézetbe szoptatás végett bejár.

Ikrek esetében a  szoptatási munkaidő-kedvezmény az ikrek számának megfelelő 
mértékben jár.

A munkaidő-kedvezmény a  dolgozó nő kérelmére a munkaidő kezdetén vagy vé­
gén egyszerre is kiadható, annak tartam a munkaidőnek számít és rá  átlagkereset jár.

b i b l i o g r á f i á k

Illés Ilona: Tűz (1921—1923); Diogenes (1923—1927)
Repertóriumok

A két világháború közti magyar iroda­
lom történetében a folyóiratoknak kivéte­
les szerepük volt: legtöbbjük, általában 
a baloldali szelleműek — m int a korszak 
egyik alapos ismerője írta  róluk — „mű­
helyek”, határozott arculatú csoportosulá­
sok voltak, s némelykor az igényesebb 
irodalom képviselői számára az egyetlen 
publikációs lehetőséget jelentették. A Pe­
tőfi Irodalmi Múzeum bibliográfiai soro­
zatának szépen gyarapodó repertórium ­
kötetei igazolják ezt a  vélekedést; a kö­
tetek nagy többsége ugyanis ennek az 
időszaknak folyóiratait tá rja  föl, és m in­
den újabb vállalkozás megannyi izgalmas 
felfedezést, idáig homályban m aradt kap­
csolatokra utaló adatot kínál annak, aki 
alaposabban meg akarja ism erni e kor 
magyar szellemi életét.

A mostani kötet az eddigiekhez képest 
is különös figyelmet érdemel, m ert a m a­
gyar emigráció lassan elfeledett folyóira­
tainak gazdagságáról ad hírt. A húszas 
évek elejéről, közepéről leginkább a Kas- 
sák-kör emigrációban szerkesztett és ki­
adott folyóiratai ismeretesek — ezeket a 
sorozat egy korábbi repertórium -kötete 
tárta  fel —; mellettük szinte alig esett 
szó azokról a kísérletekről, amelyek oda­
kint a szétforgácsolt, csoportok közti vi­
tákban őrlődő, bizonytalan jövőjű magyar 
irodalom összefogására törekedtek. Közü­
lük való a Tűz és a Diogenes: a két fo­
lyóirat repertórium ának egy kötetben tör­
tént közreadása m ár csak azért is indo­
kolt, m ert mind szerkesztésük alapelvei, 
m ind a  szépirodalom közlésének követ­

kezetes szempontjai, m ind a jelesebb 
m unkatársak személye m iatt sok a hason­
lóság köztük.

A kötetben külön bevezető áll az egyik, 
s külön a másik repertórium  előtt. A 
szerkesztő mindegyikben ismereteket gaz- 
dagítóan részletezi a folyóirat születésé­
nek körülményeit, az eredeti célkitűzé­
seket, s az idők folyamán történt módo­
sulásukat, a legfontosabb vitákat, közle­
ményeket, a sokszor hatalm as energiákat 
igénylő küzdelmet a rendszeres megjele­
nésért. A tárgyias, alapos jellemzésen k í­
vül e bevezetők méltó emléket állítanak 
a magyar progresszió két jelentékeny 
alakjának, Gömöri Jenő Tamásnak, a Tűz 
s Fényes Samunak, a  Diogenes szerkesz­
tőjének, akiket mind ez ideig érdem te­
lenül mellőzött az irodalom- és eszme- 
történeti kutatás.

A két repertórium  szerkezete lényegé­
ben a sorozat eddigi gyakorlatát követi. 
Részletes könyvészeti leírás után a folyó­
ira t célját, irányzatát, rendezvényeit, ki­
adványait ismertető cikkek szerepelnek 
az első csoportban. A Tűz repertórium á­
ban az első csoporton belül külön alfeje- 
zetek közük a folyóirat két legfontosabb 
ankétjának hozzászólásait: az egyik a 
magyar irodalom háború utáni helyzeté­
nek megítélésével, a másik az európai 
kultúra jövőjével foglalkozott. Végül más 
lapokra kitekintő, folyóiratszemlének 
minősíthető cikkek külön egységbe fogott 
felsorolása zárja az első csoportot. A má­
sodik, legterjedelmesebb csoport az Iro­
dalom  főcímet viseli, s bevezető alfejezete
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mindkét repertórium ban az általános 
kérdésekről írott cikkeket veszi sorba, 
m ajd a magyar irodalom következik, u tá­
na pedig más nemzetek irodalma, vala­
mennyi külön-külön kis egységként. Eb­
ben a csoportban, de a  továbbiakban is, 
az író nevének betűrendje a meghatározó; 
ha valakinek több m unkája is szerepel 
a folyóirat lapjain, akkor műfajok szerinti 
bontásban, azon belül pedig a címek be­
tűrendje szerint sorakoznak a leírások. 
Lényeges, hogy a szépirodalmi műveket 
ismertető kritikák, az elődöknek, pálya­
társaknak szóló ajánlások többnyire két­
szer szerepelnek: egyszer annak neve 
alatt, aki írta, másodszor meg annak neve 
szerint, akiről vagy akinek szólnak.

A 'két folyóirat szépirodalmon kívüli 
anyagát a repertórium  szerkesztője meg­
lehetősen önkényes jelölésű tematikai 
csoportokba osztotta; például Tudomá­
nyok (valójában természettudományi tá r­
gyú cikkekről van szó) vagy Közéleti kér­
dések (lényegében az aktuális politikai 
eseményekkel foglalkozó publicisztikát 
öleli fel). Az egyes tematikai csoportok­
ban — ezek némelykor további alfejeze- 
tékre tagolódnak — külön szerepelnek 
azok a cikkek, amelyek névvel jegyzetten 
jelentek meg, s  utánuk külön a szigná- 
latlanok, az utóbbiak a  címek betűrend­
jében.

Ennek a szerkezetnek kétségtelenül 
vannak előnyei is a kronologikus, szám- 
ról-számra haladó feltárásihoz képest. 
Egyik erénye például, hogy (nincs jobb 
szó rá) „olvasmányosabban’* közli adatait 
m int az időrendi beosztású repertóriu­
mok: a Diogenes anyagának forgatása 
közben a József Attila neve alatt felso­
ro lt verscímek jobban szembeötlenek, 
m int hogyha csupán a névmutatóra tá­
maszkodva lehetne összekeresni, mikor

és mit közölt a folyóiratban. Ez a  szer­
zőre figyelő, bevallottan irodalomtörténeti 
szemlélet a  második főcsoport elrendezé­
sében mutatkozik meg leginkább hasznos­
nak, bár itt zavaró, hogy a szépirodalmi 
fordítások m ár nem szerepelnek a  fordító 
saját közleményei között. (Igaz, ezzel lé­
nyegesen nőtt volna az ismétlődő téte­
lek száma, de az elv következetes alkal­
mazása mégis ezt kívánná.)

Sokkal kuszább a helyzet a többi cso­
port esetében, s nemcsak az önkényes 
megjelölések miatt. Ezeknek a cikkeknek 
nagy részét azok írták, akik az Iroda­
lom csoportban is .szerepelnek szerzőként. 
Ott, hol felsorolja a repertórium  m ás té­
m ájú cikkeiket is, hol nem — írója és 
tém ája válogatja. Egyetlen példát a Dio­
genes repertóriumából, amely talán meg­
világítja az önkényes jelölés veszélyeit 
is: Németh  Andor Ernst Bloch könyvéről 
írt kritikáját a szerkesztő először a  k ri­
tika szerző jenek neve alatt közli a m á­
sodik főcsoportban (1239. tétel), majd 
ugyanezt a cikket felsorolja a Társada­
lomtudományok főcsoport Pszichológia al- 
fejezetében (1810. tétel). Bloch könyvé­
nek semmi köze a pszichológiához, a  XX. 
század egyik fontos filozófiai műve, m i­
ként a  Spinoza bölcseleté című, a szerző 
megjelölése nélküli írás (1824. tétel) sem 
ebbe az alfejezetbe kívánkozik. Ugyanak­
kor a Reinitz-dalokról szóló Németh  An- 
dor-cikket m ár nem közli a  második fő­
csoport, csupán a zenei tárgyú közlemé­
nyek közt szerepel (1466. tétel). Miért ta r­
tozik az egyik jobban a szerző irodalmi 
munkásságába, m int a másik, az a  tucat­
szám említhető sok más példával együtt 
rejtély. A különféle témacsoportok sze­
rin t ily módon mégis széjjelszóródott cik­
keket a  tételszámra utaló névmutató se­
gít visszakeresni. Itt viszont a szignálat- 
lan írások okoznak gondot, m ert !ha a  
címben vagy az annotációban nem  sze­
repel név, akkor a mutatóból teljesen h i­
ányzik az utalás — ezen a  bajon bizo­
nyos tárgyszavak beépítése segíthetett 
volna.

A két folyóirat közül a  Tűz volt in ­
kább szépirodalmi jellegű, a Diogenes 
mindvégig sokrétűbb tem atikával szol­
gált. A repertórium ok szerkesztésében 
megnyilatkozó szemléletből következik, 
hogy a Tűz feltárása bizonyult bibliog- 
ráfiailag sikeresebbnek, a Diogenes anya­
gának elrendezése a mesterséges keretek 
közt sok következetlenségre vezetett. A 
kötet jelentősége azonban így is elvitat­
hatatlan, hisz m ár-m ár teljesen elfele­
dett, fontos folyóiratokkal ismertet meg. 
(1977. Petőfi Irodalmi M úzeum , 235. I. — 
A  Petőfi Irodalmi Múzeum Bibliográfiai 
Füzetei, B. sorozat 8.)

L a k a t o s  A n d r á s
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Az Új írás repertóriuma. 1961—1973
A szakmai közvélemény a folyóirat- 

repertóriumok szerkesztésének kérdései­
ben nagyjából egységes nézetet képvisel. 
Az eddig elkészült repertóriumok erénye­
it és hibáit mérlegelve az az álláspont 
van kialakulóban, hogy legcélszerűbb te­
matikusain feltárni a folyóiratok változa­
tos tartalm át. Ezen belül második ren­
dezési szempontnak legjobban az időrend 
felel meg. Ez a kom binált szerkezet tűnik 
legalkalmasabbnak arra, hogy a repertó­
rium  az anyag mechanikus, „mennyiségi’* 
feltárásán felül bemutassa a folyóiratnak 
egy-egy időszakban végbement fejlődését 
is, s  tükrözze azt a belső folyamatot, 
ahogyan a szerkesztési koncepció kikris­
tályosodott. Példák sora igazolja — szá­
momra leginkább meggyőzően a Reguli 
Ernő által kitűnően megszerkesztett Ti- 
szatáj repertórium és a Bényei József 
összeállításában megjelent Válasz reper­
tórium —, hogy egy-egy irodalm i-kriti- 
kai-művészeti folyóirat esetében a sok­
fajta követelménynek legjobban az em­
lített szerkezet felel meg.

Az Űj írás tizenöt esztendejének köz­
lemény-anyagát Kolozsné Kovács Gizella 
dolgozta fel óriási munkával. Az ő szer­
kesztésében készült el 1966-ban az Üj 
írás 5 esztendejének m utatója is. (L. a 
Könyvtáros 1967. évi 5. számában.) Az 
anyag elrendezésében a szerkesztő a ha­
gyományosabb utat követte: a tételeket a 
Nagyvilág mutatójához hasonlóan lexi­
konszerűen, de mutatókkal kiegészítve 
tárta  fel.

Ennek a megoldásnak kétségtelen elő­
nye, hogy a használó a  keresett szerzőnek 
a  folyóiratban publikált m unkáira köny- 
nyen, és egy helyen talál rá, hátránya 
azonban, hogy mivel a repertórium  a fo­
lyóiratszámok anyagát mechanikusan 
bontja szét, illetve egyetlen betűrendben 
egyesíti, éppen a folyóirat alapanyagáról, 
a  mai magyar irodalom alkotásairól, il­
letve mozzanatairól tudunk meg belőle a 
legkevesebbet. Lényegében csak azt lá t­
juk, hogy az Üj írásban tizenöt év alatt 
kik írtak, kikről írtak, m it és mennyit 
fordítottak a külföldi irodalomból, és k ik­
ről készítettek fotókat. Ez a szerkesztési 
elv figyelmen kívül hagyja azt az iro­
dalomtörténeti szempontból jellemző kö­
rülm ényt is, hogy a folyóirat mikor, kiket 
indított el művészi pályájukon. Elhanya­
golja annak a szociológiai motívumnak 
feltárását is, hogy egy-egy időszakban 
milyen témák álltak a szépírói és az iro­
dalompolitikai figyelem középpontjában.

Az alaprepertóriumban az ábécé rend­
be sorolt nevek (vagy rendszók) után a 
címek a műfajok szerint sorakoznak. Ez­
után  a szerzőre vonatkozó irodalom, vé­

gül a képek felsorolása következik. (Vala­
mennyi betűrendben, tételszámok csak 
azok után a címek után találhatók, ame­
lyekre a m utatók valamelyike visszautal.)

A betűrendes főrészt négy függelék 
egészíti ki. Háromban az eddig be nem 
sorolt anyagot találjuk, a következő cso­
portosításban : szerkesztőségi ankétok, 
körkérdések; nemzeti irodalmi antoló­
giák (?!); szerkesztőségi közlemények 
(beszélgetések, hírek, szerkesztői üze­
netek). A függelékek sorát a legérdeke­
sebb zárja le: ez az Üj írásban lezajlott 
vitákat ismerteti időrendinek mondott, de 
tematikai-betűrendes, időrendet csak ezen 
belül alkalmazó felosztásban.

A repertórium  következő része m utató­
kat tartalmaz. A legkevésbé lényeges in­
formációkat a földrajzi mutató és az Üj 
írás cikkeiben említett folyóiratok m uta­
tója tartalmazza. Az anyag igazi, tarta l­
mi feltárására a tárgymutató szolgál. 
Megítélésünk szerint azonban ebbe a  kel­
leténél jóval több fogalom került. A fo­
galmak ilyen részletes „decentralizálá­
sára” folyóiratcikkek (tehát rövid írások) 
esetében nincs szükség. Mivel a  tárgy­
szavak nagy része éppen csak érinti a 
tárgyat, ez a  bőség semmit mondást ered­
ményez. Néhány a tárgyszavak közül: 
absztrakt művészet, afrikai művészet, 
agrármozgalom, agrárpolitika, alkoholiz­
mus, alkotáslélektan, elméleti fizikus (!), 
diákmozgalmak, dogmatizmus stb. Az 
agrármozgalom tárgyszóhoz például 
egyetlen cím kapcsolódik: Túri Istvánné 
munkásságáról. Bár e repertórium  m a­
gyar irodalmi folyóirat anyagát tá rja  fel, 
tárgym utatójában nem találjuk meg a 
magyar verseknek, novelláknak felsoro­
lását, sőt még összefoglaló adataikat 
sem. A részletesen kidolgozott „külföldi 
vers” tárgyszónál — ezen belül a  chilei 
versek felsorolásánál — viszont Pablo 
Neruda: Óda a nyomdához c. versének az 
egyik Üj írás-szám  borítóján megjelent 
négy sorára találunk visszautalást.

A repertórium szerkezete nem eléggé 
áttekinthető. Különösen a betűrendes 
részhez kapcsolt függelékek zavaróak. Az 
eligazodást még az is nehezíti, hogy he­
lyenként, elsősorban a tárgymutatóban 
nem sikerült tipográfiailag érzékeltetni a 
fogalmak összefüggését.

A repertórium elé alaposabb, részlete­
sebb előszó kívánkoznék. Ebben a szer­
kesztőnek alkalma le tt volna kifejtenie 
kétségkívül következetes koncepcióját, ez­
zel is növelvén a kiadvány használható­
ságát. (1977. NPI, 467 l. 46 Ft)

I s z í a i n é  
M e r k o v  s z k y  E r z s é b e t
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Bibliográfiák a KGST-ről
Huszonöt éves a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa és a magyar—szovjet 

tudományos—műszaki együttműködés

E válogató bibliográfia témaválasztását 
elsősorban aktualitásával indokolta a 
szerkesztő, Rohla Márton, de a több m int 
1500 tétel azt is jelzi, 'hogy évről évre nö­
vekszik a  KGST-vei kapcsolatos doku­
mentumok száma, és em iatt is szükséges 
a szakirodalmi források valamilyen re ­
gisztrálása.

A bibliográfia m agyar szerzők itthon 
vagy külföldön kiadott publikációit, illet­
ve külföldi szerzők magyar nyelven hoz­
záférhető tanulm ányait sorolja fel, vala­
mint hírügynökségi anyagokat, folyóiratok, 
dokumentációs kiadványok cikkeit, tanul­
mányait, KGST-dokumentumokat, jegy­
zőkönyveket, könyveket, disszertációkat, 
diplomamunkákat ír le. A dokumentu­
mok tartalm ilag felölelik a KGST-n kí­
vüli tágabb gazdasági környezetet, illetve 
a KGST-együttműködés minden területét 
(gazdasági, műszaki és jogi kiadványok). 
A jegyzék időbelileg a 25 év irodalmát 
tárja  fel 1975 januárral bezárólag, első­
sorban azonban az 1960-as évekét, koráb­
bi cím csak elvétve található benne.

A bibliográfiában — feleslegesen — 
olyan dokumentumcímek is szerepelnek, 
amelyek témájuk szerint nem kapcsolód­
nak a KGST-hez. Ilyeneket a könyvek és 
a folyóiratcikkek felsorolásában egyaránt 
találunk.

A kiadvány szerkezeti felépítése a 
könyvek esetében szerzői betűrendes, a 
folyóiratcikkeket pedig tém ájuk szerint 
29 csoport tárja  fel. A csoportosítás a 
megjelent irodalom tartalmához igazodik, 
jól áttekinthető. Kár, hogy a bibliográfia 
címében szereplő magyar—szovjet tudo­
mányos együttműködés nem kapott kü ­
lön fejezetet, emiatt a használó több 
helyről kénytelen összeválogatni a téma 
irodalmát.

A visszakeresést megkönnyítő indexe­
ket, a név- és tárgymutatót a szerkesztő a 
folyóiratcikkek szerzői és cím szerinti be­
tűrendes m utatójával helyettesítette, ez a 
megoldás csak egyetlen szempontból teszi 
lehetővé á visszakeresést. A bibliográfiát 
a feldolgozott folyóiratok jegyzéke egé­
szíti ki.

A kiadvány hasznos tájékoztatási esz­
köz közművelődési és szakkönyvtárban 
egyaránt. E kezdeményezés egyébként 
felveti egy teljes körű KGST-bibliográfia 
összeállításának igényét, ez a feladat 
azonban nem oldható meg egyetlen 
könyvtár, illetve tájékoztató intézmény 
keretében. (1975. Kohó- és Gépipari Tu­
dományos Műszaki Tájékoztató Intézet. 
Műszaki Könyvtár, 151 l.)

H u s z á r  E r n ő n é  dr.

Magyarország helye és szerepe a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsában
és a világgazdaságban

Ez a szakemberek és a könyvtárosok 
számára egyaránt nélkülözhetetlen tájé­
koztatási segédeszköz Rohla Márton szer­
kesztésében jelent meg. Amint az előszó­
ban dr. Szeleczki György hangsúlyozza, 
„a hazai gazdaságpolitika, ágazatfejlesztés 
számára néjkülözhetetlenek azok az in­
formációk, amelyek a főbb gazdasági 
partnereknél kialakult gazdaságirányítási 
rendszerre, a tervezés és ösztönzés módsze­
reire, különböző pénzügyi és jogi szabá­
lyozókra vonatkoznak”, és amelyek a 
KGST-országok gazdasági együttműködé­
séről szólnak. Ezeknek a kérdéseknek 
1975—1976-ban megjelent magyar nyelvű 
irodalmát tárja  fel ez a bibliográfia, mely 
folytatása a „Huszonöt éves a Kölcsönös 
Gazdasági Segítség Tanácsa és a m a­
gyar—szovjet tudományos-műszaki
együttműködés” c. korábbi válogatásnak.

A bibliográfia első része 130 könyvet, a 
második 2200 folyóirat-, illetve napilap­
cikket sorol fel, s a legfontosabb folyó­

iratcikkeket röviden annotálja is. A 
könyveket szerzői betűrendben, a folyó­
iratcikkeket négy nagyobb témakörre 
bontva írja  le: Magyarország kétoldalú, 
illetve több oldalú gazdasági kapcsolatai; 
a szocialista integráció elméleti és gya­
korlati kérdései; hazánk és a  KGST-or- 
szágok gazdasági kapcsolatai a fejlett tő­
kés és a fejlődő országokkal. A biblio­
gráfiát a feldolgozott folyóiratok jegyzé­
ke és szerzői névm utató egészíti ki. Az 
általános tájékozódás szempontjából nem 
kevésbé fontos a KGST bizottságainak és 
szakszerveinek jegyzékét tartalmazó füg­
gelék, amely megjelöli székhelyüket és 
utolsó ülésszakuk dátum át is.

Hasznos lenne, ha az idegen nyelvű 
KGST-irodalom válogató bibliográfiája is 
megjelenhetne. (1977. Kohó- és Gépipari 
Tudományos Műszaki Tájékoztató In té­
zet. Műszaki Könyvtár, 190 l.)

D i e n e s  G e d e o n n á
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A magyar hangtan válogatott bibliográfiája
(—1970)

Hiánypótló bibliográfia jelent meg 
Holla Kálmán és Molnár József szerkesz­
tésében : Magyarországon ugyanis a fone­
tika valamennyi kérdéskörére kiterjedő, 
az alkalmazási területeket, valamint a 
határterületek irodalmát is számba vevő 
szakbibliográfia még nem  készült.

A bibliográfia gazdag irodalmat tár 
fel: nehezen felderíthető és hozzáférhető, 
vagy hangtani kérdéseket éppen csak 
érintő szakmunkákat is. Forrásjegyzéke 
mindazokat a hazai, illetve külföldi nyel­
vészeti kiadványokat felsorolja, amelyek­
ben a hangtannal kapcsolatos szakiro­
dalmi közlemények rendszeresen napvi­
lágot láttak, ám bőségesen merít a nem  
— vagy nem elsősorban — nyelvészeti 
jellegű publikációkból is. (Egyebek kö­
zött az Irodalomtörténeti Füzetekből, a 
Magyar Fizikai Folyóiratból vagy az MTA 
Biológiai Osztályának Közleményeiből.) 
A gondos gyűjtőmunkát követően a szer­
kesztők nemcsak elfogadható, hanem  
meggyőző érvek alapján válogattak. Az 
MTA Nyelvtudományi Intézete Fonetikai 
Osztályának és az ELTE Fonetikai Tan­
székének együttes munkájaként 3393 té­
teles. nyolc szakrendi csoportba osztott 
bibliográfia született. Minden tétel csak 
egyszer, a rá legjobban jellemző tém a­
körön belül szerepel. A tájékozódás meg­
könnyítése végett a címleírások m ellett 
bizonyos kódjelek is találhatók, amelyek 
révén gyakorta majdhogynem annotáció- 
értékű információkat kapunk. (Például: 
ÁLTKD, vagyis: általános, leíró, történeti, 
köznyelvi, diai ek tol óg i a i.)

Az első, 824 tételt tartalmazó szakcso­
port a fonetika történetének anyagát fog­
lalja magában. A témakör tételeinek nagy 
számát részint az eddigi feltáratlanság, 
részint a sokoldalú megközelítés igénye 
magyarázza. A hozzávetőleg századunk­

kal egyidős tudományág múltját főleg há­
rom alcsoport tárja fel: a personalia, a 
krónika és a külföldön megjelent művek  
bemutatása. A personalia esetében a visz- 
szakeresést névmutató is segíti. Kár, hogy 
a 250 tételt tartalmazó krónika és a 107 
tételt tartalmazó, a külföldön megjelent 
m űveket bemutató csoport nincs további 
alcsoportokra bontva, vagy legalábbis a 
visszakeresést, az egyéb csoportosítást is 
lehetővé tevő mutatóval ellátva. Mindkét 
szakcsoport ugyanis fejlődéstörténeti cél­
zattal került a bibliográfiába, ám a szer­
zők (külföldi szakmunkák esetében a kül­
földi szerzők) nevének betűrendje m eg­
nehezíti a fejlődéstörténeti csomópontok 
felismerését.

A tulajdonképpeni hangtani kérdéseket 
a 2—5. témakör tárgyalja. Majdnem 1500 
tétel tartozik ide, ennek kétharmada a 
beszédhangok fonetikájával foglalkozó 
szakmunka. Rendkívül szerteágazó témájú 
és megközelítésű, hosszabb-rövidebb írá­
sok kerültek ezekbe a szakrendi csopor­
tokba, nem  véletlen tehát, hogy a cím le­
írások melletti kódjelek ugrásszerűen 
megszaporodtak. Minthogy minden tétel 
csak egyszer szerepel, ezekben a tém a­
körökben nélkülözhetetlen a kötet végén 
található szakrendi mutató. Márcsak azért 
is, mert a tartalomjegyzékben feltünte­
tett arányokat nagymértékben módosítja, 
olykor ugyanis egész szakrendi csoporto­
kat utal át egy másikba. (A hangválto­
zások szakcsoportjából például 107 — 
majdhogynem egymást követő sorszámú 
— tételt a nyelvjárási kérdésekkel fog­
lalkozóba.) A tételszámok egyébként a kü­
lönösen kimunkált, illetve elhanyagolt 
területekről is képet adnak. A hangvál­
tozások (510), illetve a hangtant is érintő 
grammatikai és helyesírási szakcsoport 
(564) tételeinek nagy száma még akkor 
is feltűnik, ha eltekintünk a szakrendi 
utaló alapján ide sorolható további m un­
káktól.

A három utolsó szakcsoport az alkal­
mazott fonetika , illetve a határterületek 
(185 tétel) újabb keletű munkáiról ad 
áttekintést.

Az em lített mutatókon kívül még név­
és címmutató tartozik a bibliográfiához. 
Kezelése — a többiéhez hasonlóan — a 
tételszám és a szakrendi csoport feltün­
tetése folytán egyszerű.

A kötet egyébként az 1970-ig megjelent 
hangtani munkák címleírásait közli. A 
folytatást ötévenkénti periódusokban vár­
hatjuk. (Akadémiai, 1977. 231 l., 35 Ft)

T ó t h  M á r i a
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A magyar haladó ifjúsági mozgalmak történetének 
válogatott bibliográfiája

1868—1975.

Válogatott — helyesebben: válogató — 
bibliográfián olyan könyvészetet szokás 
érteni, amely a legkönnyebben hozzáfér­
hető dokumentumokat tárja a tájékozód­
ni kívánó elé (kivétel persze az az eset, 
amikor a „válogatott” kitétel csak azt fe­
jezi ki, hogy a szerkesztő teljességre tö­
rekedett ugyan, de azt rajta kívül álló 
okok miatt nem  érhette el). Mivel a leg­
könnyebben hozzáférhető anyag általá­
ban a legfontosabb, legközérdekűbb is, 
ez a válogatási módszer nem éppen elve­
tendő, csak nem minden esetben alkal­
mazható. Ez a bibliográfia sem ilyen mó­
don válogatott jellegű: nem  hozzáférhe­
tőségi szempontok szerint készült, inkább 
nagyon is „tartalomcentrikus.” Ennek 
m egfelelően sok és nagy munkával á llí­
tották össze, s  az eredmény: módszertani 
szempontból is kiemelkedő értékű, rem e­
kül használható és imponálóan nagy szá­
m ú  dokumentumot feltáró bibliográfia 
jött létre.

Mielőtt a bibliográfia szerkezetét, be­
osztását stb. szemügyre vennénk, szólnunk 
kell azokról a tartalmi szempontokról, 
amelyek meghatározzák és egyben m inő­
sítik is magát a művet. A bibliográfia 
a haladó, forradalmi ifjúsági mozgalom 
publikációiról tájékoztat, s ez nem volt 
könnyű feladat az összeállító számára, 
m ivel egyes pártok és ifjúsági szerveze­
tek bizonyos időszakokban haladók, sőt 
valóban forradalmiak voltak, más kor­
szakokban azonban nem tekinthetők an­
nak. Pontosan fel kellett tehát térképez­
ni, hogy mi kerülhet be a bibliográfiába, 
mi nem, s e válogatósban formai szem ­
pontok nem igazíthatták el a szerkesztőt. 
A másik kérdés a feltárás mélysége: a

legfontosabb, döntő időszakok egészen  
más típusú feltárást igényelnek, mint a 
mozgalmi apály időszakai, jóllehet a hasz­
nálónak a mélypontokról is tájékoztatást 
kell kapnia. Ennek a szempontnak a fi­
figyel embevétele okozta azt, hogy a bib­
liográfia bizonyos részei a m egfelelő if­
júsági lapokat szinte repertóriumszerűen 
tárják fel, más részei a szokásos analiti­
kus feldolgozást nyújtják, megint más ré­
szekről pedig általános tájékoztatást nye­
rünk a kiadvány segítségével. Persze ve­
szélyes is lehet ez a módszer, de m egfe­
lelő megalapozással (és az ismertetett 
mű esetében kétségkívül ez a helyzet) 
csak így képzelhető el valóban igényes, 
a további mozgalmi munkát tudományo­
san is alátámasztó tájékoztatási segédlet.

A bibliográfia tartalmi szempontok 
szerint tagolódik. Tételeit korszakonként 
(dualizmus, polgári demokratikus köztár­
saság, Tanácsköztársaság, Horthy-korszak, 
1945—1950, 1951—1956, 1957—1975) ren­
dezi, de a korszakon belül sem  alkalmaz 
valam iféle mechanikus tagolást vagy egy­
szerű időrendet, hanem anyagát a legfon­
tosabb csoportosulásokat, eseményeket, 
a korabeli és a későbbi értékeléseket fi- 
gyélembe véve csoportosítja összefüggő 
egységekbe. Ily módon a kötetről a  leg­
jobb tájékoztatást a tartalomjegyzék ad­
ja, amely felettébb részletes, és lényege­
sen megkönnyíti a tartalmi, tárgyi vissza­
keresést. A függelékben mutatók is ta­
lálhatók, elsősorban a név-, majd a föld­
rajzi mutató. Ez a mutatórendszer jól il­
lik a műhöz (általánosságban persze bí­
rálható lenne), hiszen inkább csak kiegé­
szítő szerepe van, lévén a mű az ifjúsági 
mozgalmak országos jelentőségű tényke­
déseinek tükre, s a helyi események csak 
annyiban érdekesek, amennyiben a leg­
fontosabb irányzatokban lényeges szere­
pük volt.

Lehetetlen kijelölni mindazon tudo­
mányágak és tevékenységi körök mező­
nyét, amelyek alapvető segédletet, eligaizí- 
tót kaptak ezzel a bibliográfiával, lévén  
számuk igen nagy, jellegük pedig erősen 
különböző; az azonban vitathatatlan, hogy 
e bibliográfia jelentősége — tárgya m i­
att — kiemelkedő. Külön öröm, hogy a 
megvalósítás méltó a célhoz.
(összeállította: Láng Péter, 1977. Ifjúsági 
Lapkiadó, 500 l.)

B e n k ő  Z s u z s a
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SZAKMAI FOLYÓIRATOK, HÁLÓZATI HÍRADÓK

A MAGYAR KÖNYVSZEMLE 1977. évi 
2. számában Rozsondai Marianne a  híres 
német ősnyomdász, a nürnbergi Anton 
Koberger munkásságát ismertetve meg­
győző adatokat sorakoztat fel annak bizo­
nyítására, hogy a XV. század e legterméke­
nyebb nyomdászának és legnagyobb 
könyvkereskedőjének saját könyvkötő­
műhelye is volt. Karner Károly „Két sop­
roni polgár könyvtára a 17. század har­
madik negyedében” c. tanulm ányában az 
1665-ben városbíróként elhunyt Poch 
György 524, és az 1667-ben elhalt Faut 
Márk városi aljegyző 156 művet ta rta l­
mazó könyvtárát m utatja be a hagyatéki 
leltárak alapján. A két könyvtár állom á­
nyát együtt elemző írás érdekes képet tár 
az olvasó elé a 17. századi soproni pol­
gárság művelődési viszonyairól. A 
Könyvszemle harm adik nagy tanulmánya 
(Tasi József: József Attila és a Korunk) 
nemcsak a költő és a híres kolozsvári fo­
lyóirat kapcsolatáról szolgáltat fontos 
adalékokat mind az irodalom-, mind a 
sajtótörténet számára, hanem egyben 
tisztelgésnek is tekinthető az éppen negy­
ven éve (1937 dec.) elhunyt József Attila 
emléke előtt. — A folyóirat e számának 
mellékleteként jelent meg az 1976. évi 
mutató. Ennek érdekessége és nagy érté­
ke, hogy a rovatok szerint — ezeken be­
lül betűrend szerint — rendezett, össze­
vont tartalomjegyzék után következő 
névmutató a szerzők nevén kívül a köz­
leményekben található teljes „névállo- 
m ányt” is tartalmazza.

A TUDOMÁNYOS ÉS MŰSZAKI TÁ­
JÉKOZTATÁS 1977/10. száma a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom évfordu­
lójára való tekintettel ünnepi számnak 
készült, amelyben a terjedelem nagyobb 
részét szovjet szerzők írásai foglalják el. 
Ezek másodközlések, illetve előadások 
szövegközlései. Közülük kettő a szovjet 
műszaki-tudományos tájékoztatási rend­
szerről, illetve annak központi intézmé­
nyéről szól (Arutjunov , N. B .; A Szov­
jetunió Országos Tudományos és Műszaki 
Információs Rendszere =  OTMIR; Feni- 
na, N. A.—Globacsev, O. I.: Az össz- 
szövetségi Tudományos és Műszaki Infor­
mációs Intézet információs kiadványai­
nak rendszere); kettő pedig a mérnökök 
információ-ellátását tárgyalja. (Mihajlov, 
A. I. és Poszpelov, G. Sz. előadásai, ame­
lyeket a Mérnökszervezetek Világszövet­
sége Mérnöki Információs Bizottságának 
1977. jún. 15—17-én Szófiában tartott 
szimpóziumára terjesztettek be.). A TMT 
e számának magyar vonatkozású cikke 
ugyancsak évfordulóhoz kapcsolódik: Re­
mete László azokat az erőfeszítéseket is­

merteti, amelyeket Szabó Ervin te tt a 
nemzetközi társadalomtudományi köny- 
vészet megteremtéséért, s melyeket a 
biztató kezdeti sikerek után végül is az 
első világháború kitörése hiúsított meg.

Az OSZK HÍRADÓ elmúlt évi 7/8., ösz- 
szevont számában a  Nemzeti Könyvtár 
belső életére vonatkozó közleményeken 
kívül sok rövid, de közérdekű írást ol­
vashatunk — például a könyvtár állo­
mánygyarapodásának pirosbetűs napjai­
ról (Mozart saját kézírású ismeretlen kis 
kompozíciója a zeneműtárban, két ritka­
ság a térképtár új szerzeményei között), 
a mikrofilm tár új Pentakta gépsorának 
m unkába állásáról (ennek segítségével 
megkezdődik a folyóiratok mikrofilmlap­
ra fényképezése), a Széchényi Könyvtár 
leendő várbeli otthonáról, a Könyvtáros­
egyesület könyv- és könyvtártörténeti bi­
zottságának tevékenységéről és a szocia­
lista országok nemzeti bibliográfiai szak­
értőinek jún. 13—17-i budapesti tanács­
kozásáról. Igen fontos érdekvédelrpi fel­
adatot is teljesített a híradó azzal, hogy 
hasonmásban közölte és a híradó e szá­
mához mellékelte a Művelődésügyi Köz­
löny 1977. évi 15. számát, amely a  közmű­
velődési dolgozók munkabéréről szóló új 
rendeletet tartalmazza. — Az OSZK H ír­
adó 7/8. számának ismertetését hadd fe­
jezzük be egy idézettel, amely országos 
könyvtárügyi gondokat pendít meg, a 
nemzeti könyvtár esetében azonban vész­
csengőként szól, ezért szeretnénk hangját 
felerősíteni: „Majd a Várban lesz könyv­
kiadó állomás. Nem kérheti m ár ki az 
egyetemi hallgató Fazekas Lúdas Matyi- 
jának első vagy második kiadását köte­
lező olvasmányt óhajtva, m ert éppen — 
időrendben lévén a katalógusban a cédu­
lák — a legkorábbi kiadások kerülnek e l­
sőnek a keze ügyébe; a könyvkiadó kol­
léga a modern kiadást fogja a kérőlapjá­
ra kiszignálni. Az Eszterházy-kastély lá t­
képét sem fogja hiába keresni a kutató, 
ha netán unikálisnak tűnő, ma m ár cson-
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ka példányunkhoz sikerül még egy telje­
set szerezni a XVIII. századi leírásból, 
m ert a könyvkiadó állomás ráér ellenő­
rizni a . könyv hátsó kötéstáblájába ra ­
gasztott lapocskát (amelyet m ár m a is 
örömmel ragasztanánk, ha volna értel­
me), s ott látná feltüntetve, hány tábla 
melléklet volt a könyvben, amikor kiad­
ta, s van-e benne annyi a visszavételkor 
is. Talán érdemes lesz Braun—Hoogen- 
berg vedutáinak méregdrága reprin tjét is 
beszereznünk, mert akkor hiába fogják

kérni szinte nem  értékelhető becsű ere­
deti példányunkat, be kell érniük az azo­
nos szépségű reprinttel még tán a tv-fil- 
mek készítőinek is. Mindez persze csak 
akkor lehetséges, ha lesz még m it védeni 
a könyvkiadó állomásnak, mire a Vár 
felépül; lesz könyvkiadó állomás, és ott 
lelkiismeretes és megfelelő létszámú gár­
da, amely ráér ellenőrizni a visszaadás­
kor a k ö n y veke t...” (Wix Györgyné: A 
jubileumi kiállítás előkészületei, avagy 
szomorú tényekről oldottan.)

Kitüntetések
A kulturális miniszter a  Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulója 

alkalmából, eredményes m unkája elismeréséül Ambrus Érának, Katona Zsigmondné- 
nak, Lintner Ferencnének, az MSZMP Politikai Főiskola könyvtári dokumentátorai- 
nak, valamint Somogyi István Lászlónak, a Párttörténeti Intézet könyvtárosának A 
SZOCIALISTA KULTÚRÁÉRT; eredményes m unkája elismeréséül Adorján Im réné- 
nek, a kecskeméti Református Egyház könyvtárvezetőjének, dr. Diós István  prefektus­
nak, a Budapesti Római Katolikus Egyház Központi Szeminárium Könyvtára munka­
társának és dr. Lenhardt Vilmos rektorhelyettesnek, az esztergomi Simor Könyvtár 
m unkatársának a KIVÁLÓ MUNKÁÉRT kitüntetést adományozta.

KÖNYVTÁRI kia d v á n yo k

A NOSZF 60. ÉVFORDU­
LÓJÁRA megjelent alkalmi 
kiadványok közül kiem el­
kedik a Hajdú-Bihar m e­
gyei Könyvtárnak A TÖR­
TÉNELEM FUTÓSZALA­
GÁN című bibliográfiája. 
Gellért Ferencné összeállí­
tása nemcsak 1917 forradal­
mi eseményeivel foglalko­
zik, hanem az elmúlt hat­
van év munkásmozgalmá­
nak történetét — tehát a 
világtörténelem és benne a 
hazai történelem sajátos 
szempontú áttekintését — 
nyújtja, s külön fejezetben 
Hajdú-Bihar munkásmoz­
galmának történetét is fel­
dolgozza. A kizárólag 1945 
utáni kiadványokat ajánló 
bibliográfiát a korszak 
munkásmozgalmának egé­
szére vonatkozó referensz- 
műveket áttekintő fejezet 
vezeti be. A legfontosabb 
könyvek ajánlását annotá­
ciók segítik: ezek példamu­
tató felelősséggel készültek 
— mindegyik alatt ott áll­
nak szerzőjének névbetűi, 
amint például a lexikon­
cikkek ecetében szokásos. A

győri Kisflaludy Károly Me­
gyei Könyvtár AURÓRA 577 
címmel, igen egyszerű, sok­
szorosított formában kiadott 
ajánló jegyzéke, Márkus Ju ­
lianna összeállítása pedig 
olyan tekintetben követen­
dő példa és újítás, hogy az 
eseményhez fűződő, a kü­
lönféle műfajú  (történeti, 
művészettörténeti, útleírá­
sokat tartalmazó stb.) kö­
tetekben található képanya­
got is feltárva  segíti a háló­
zat könyvtárosait és az ol­
vasókat. A Pest megyei 
Könyvtár szerény külsejű 
kiadványa, az AJÁNLÓ 
BIBI JOGRÁFI A A NAGY 
OKTÓBERI SZOCIALISTA 
FORRADALOM 60. ÉV­
FORDULÓJÁRA gyermek- 
regénveket. visszaemlékezé­
seket és dokumentumköte­
teket ajánl kis olvasóinak. 
— Bár az évfordulóra ké­
szült, de ahhoz témája sze­
rint csak közvetve kaocso- 
lódik a Szolnoki Megyei 
Könyvtár ÚJABB POLITI­
KAI MŰVEINKBŐL című 
sorozatának 3. füzete, amely 
az 1976-ban megjelent 2. sz.

füzet kiadása óta eltelt idő 
könyvterméséből m utat be 
rövid annotációkkal 40 bél­
és külpolitikai, munkásmoz­
galom-történeti, valamint 
életrajzi és memoárkötetet, 
s megadja a művek raktári 
jelzetét is.

A MAGYAR JOGI IN­
FORMÁCIÓSZOLGÁL­

TATÁS FORRÁSAI ÉS 
ESZKÖZEI címmel szakiro­
dalmi kalauzt adott ki az 
Országgyűlési Könyvtár. 
Nagy Lajos összeállítása a 
fogalmi és módszertani be­
vezető után sorra veszi a 
jogi információszolgáltatás 
három nagy területét (jog­
szabályok, jogalkalmazás, 
jogelmélet — jogi iroda­
lom), és az Országgyűlési 
Könyvtár állományára tá­
maszkodva, e könyvtár rak­
tári számainak feltünteté­
sével tárja fel a szakterület 
irodalmát és forrásanyagát. 
A szakcsoportokat és a mű­
veket szemjeszerűen mu­
tatja be, összekötő szövegé­
vel érdekessé, szinte olvas­
mányossá teszi a forrásis­
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mertetést, más területek 
számára is példát mutatva 
a jól szerkesztett szakiro­
dalmi kalauzra. A 200 pél­
dányban sokszorosított ki­
advány anyaggyűjtése 1975 
novemberében zárult. A 
hasznos segédletnek ott a 
helye az „A”- és „B”-típu- 
sú könyvtárakban is — be­
szerzésüket remélhetőleg 
nem akadályozza meg a kis 
példányszám.

AD Y EMLÉKEZETE cím­
mel a győri Kisfaludy Ká­
roly Megyei Könyvtár meg­
lehetősen alacsony példány­
számban (300) sokszorosí­
tott, annotálatlan ajánló­
jegyzéket adott ki. A  válo­
gatás figyelme nemcsak a 
költő műveire, a róla szóló 
kortársi irodalomra és a ké­
sőbbi könyvészetre terjed 
ki, hanem folyóirat-közle­
ményekre is.

A MAGYAR MŰSZAKI 
EGYETEMEKEN ELFOGA­
DOTT DOKTORI DISZ- 
SZERTÁCIÓK JEGYZÉKÉ- 
nek 1975. évi kötetét tette 
közzé a Budapesti Műszaki 
Egyetem Központi Könyv­
tára. A 202 tételt 379 (sok­
szorosított) oldalon tartal­
mazó vaskos kötet a disz- 
szertációkat egyetemenként, 
azon belül karonként, a 
szerzők betűrendjében, bő 
tartalmi ismertetésekkel 
sorolja fel, s feltünteti a 
Műegyetemi Könyvtár vo­
natkozó raktári jelzetét, to­
vábbá olyan adatokat is kö­
zöl, mint a szerző születési 
helye és éve, a bíráló neve.

Az ADD TOVÁBB — 
KÖNYVSTAFÉTA 1976/ 
1977 nevű olvasómozgalmi 
akciójához többfajta bibli­
ográfiai röplapot adott ki 
300—300, sokszorosítással 
előállított példányban a 
Jászberényi Városi-Járási 
Könyvtár A jegyzékek cí­
me és tartalma: Élő klasz- 
szikusok (a világirodalmi 
klasszikusok újabb kiadású 
m űvei); Magyar história 
(újabb könyvek a magyar 
történelem sorsdöntő idő­
szakairól); Napjaink kérdé­
sei (társadalomtudományi 
művek); Szelek országa ez a 
föld (észt szépirodalom).

GÉPESÍTETT TÁJÉKOZ­
TATÁSI RENDSZEREK 
egyes hatékonysági kérdései 
címmel fontos kiadványt 
bocsátott közre az Országos 
Műszaki Könyvtár és Do­
kumentációs Központ A tu­
dományos tájékoztatás el­
mélete és gyakorlata nevű 
sorozatának 22. köteteként. 
Dr. Vásárhelyi Pál sokszo­
rosításban megjelent mun­
kája hézagpótló: olyan te­
rületen nyújt segítséget, 
amelynek mindeddig hi­
ányzott a magyar viszo­
nyokra alkalmazott szakiro­
dalma, noha növekvő jelen­
tősége nyilvánvaló. Ez a 
könyv segíti az információs 
szakembereket és könyvtá­
rosokat abban, hogy a szá­
mítógépre épített tájékozta­
tási rendszerek kiválasztá­
sában, a programozási és az 
adatfeldolgozási eljárások 
legfontosabb kérdéseiben 
partnerei lehessenek a szá­
mítástechnikai szakembe­
reknek, rendszertervezők­
nek. Segít tehát abban, 
hogy még tudják ítélni, ki­
tűzött céljaik megvalósítá­
sához milyen gépparkra van 
szükségük, illetve adott gé­
pek esetében, milyen szol­
gáltatási és költségténye­
zőkkel kell majd számolni­
uk. A könyv az előnyök és 
a hátrányok gondos mérle­
gelése alapján támogatást 
nyújt a továbbfejlesztés le­
hetséges irányainak kijelö­
léséhez is. A kiadvány fő 
fejezetei olyan kérdésekről 
szólnak, mint a használati 
érték és a ráfordítások ér­
telmezése a tájékoztatás­
ban; a dokumentumok fel­
dolgozása; gépi adatrögzí­
tés; adatbevitel; kész gépi 
adattárak hasznosítása; gé­
pi adattárolás, -feldolgozás; 
információkeresés; kurrens 
bibliográfiák, indexek k é­
szítése; számítógépes
könyvtári munkafolyama­
tok; a munkafolyamatok 
integrálásának hatása a 
költségekre. (158 1. 43 Ft)

SÁNTA FERENC 50. szü­
letésnapja alkalmából a 
KPVDSZ Radnóti Miklós 
Központi Könyvtára bibli­
ográfiát jelentetett meg a 
Kossuth-díjas író m unkás­

ságáról. A  könyvtár „Ma­
gyar szocialista irodalom ”  c. 
sorozatában másodikként 
kiadott füzet a pályakép 
után Sánta Ferenc köteteit 
mutatja be részletes ismer­
tetésekkel, majd a munkás­
ságáról szóló irodalmat és 
a műveiről írott tanulmá­
nyokat, kritikákat sorolja 
fel.

KÖNYVTÁRI KALAUZT 
adott ki szolgáltatásairól az 
AGROINFORM (a Mezőgaz­
dasági és Élelmezésügyi Mi­
nisztérium Információs 
Központja), valamint a FŐ­
VÁROSI SZABÓ ERVIN 
KÖNYVTÁR — ez utóbbi 
több témában is: külön a 
központi könyvtárról és kü­
lön a kerületi felnőtt 
könyvtárakról és a gyer­
mekkönyvtáraikról. A Sza­
bó Ervin kerületi könyvtá­
rak és a gyermekkönyvtá­
rak profilját, jellegét, nyit­
vatartási idejét mindhárom  
füzetben szellem es grafikai 
„kódjeleik” teszik szem léle­
tessé, kár azonban, hogy te­
lefonszámokat nem tartal­
maznak e kalauzok — el­
lentétben az AGROINFORM 
tájékoztatójával, amely 
egyébként kiadványainak
— képes — bemutatására 
helyezi a fő hangsúlyt. Az 
FSZEK negyedik, röplap 
formájú tájékoztatója a Bu­
dapest Gyűjteményt mutat­
ja be.

FOLYÖIRATRENDELÉSI 
JAVASLAT-ot állított ösz- 
sze és adott ki könyvtárai 
részére a Szolnok megyei 
Könyvtár. A címjegyzék a 
„B”-típusú könyvtáraknak 
158 periodikum beszerzé­
sét — a szocialista és a tő­
kés országok által kiadott 
lapok közül is jó néhányét
— ajánlja 27 689 Ft érték­
ben; a háromezer lakos fe­
letti lélekszámú községek 
könyvtárainak („CY’-típus) 
86 lap (8903 Ft-ért), a há­
romezernél kisebb lélekszá­
mú községek könyvtárai­
nak, klubkönyvtárainak 
(,,C2”-típus) pedig 40 perio­
dikum megrendelését java­
solja (5216 Ft értékben).
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AZ ORSZÁGGYŰLÉSI 
KÖNYVTÁR sokszorosítás­
ban közrebocsátotta Az 
1790/91:67. te. és az 1825/27: 
8., 9. és 15. te. alapján lét­
rejött rendszeres regnikolá- 
ris bizottságok bibliográfiá- 
já-1. A regnikoláris bizott­
ságok (Deputatio Regnico- 
laris=országiakók bizottsá­
ga) állandó intézményei 
voltak a  magyar ország­
gyűlési életnek, amelyeket 
az országgyűlések többnyire 
a feliratok és határozatok 
megfogalmazására alakítot­
tak  a  felvilágosodás korá­
ban és a reformkorban. Mi-

A „MAKRA” ÉS 116 OL­
VASÓJA címmel a Könyv­
tártudományi és Módszerta­
ni Központ sokszorosításban 

vei 1791 és 1795, illetve kiadta Kamarás István,
1827 és 1831 között készült, 
a  megyék észrevételeivel 
kiegészített m unkálataik a 
mai történettudományi, jog- 
történeti és jogtudományi 
kutatás számára is forrásul 
kínálkoznak, másrészt bizo­
nyos megyéket (Hajdú-Bi- 
har, Győr-Sopron, Komá­
rom, Nógrád, Pest, Zala)

Kiss Endre és Somorjai Il­
dikó kutatási jelentését az 
utóbbi évek egyik sokat vi­
tatott regényének olvasói 

fogadtatásáról-befoga- 
dásáról. A munka különös 
jelentőségét az adja meg, 
hogy a KMK-ban kialakult 
olvasáskutatási iskola egyik 
összegező teljesítményének 
tekinthető, módszertani mo­

holy történeti szempontból delinek; ezenkívül pedig 
is érdekelhetnek, a  mind- segédeszköznek is a könyv- 
össze száz példányban ké- tárosok olvasmányközvetítő 
szült bibliográfia — Bibó munkájához, különösen
István m unkája — valószí­
nűleg kevésnek fog bizo­
nyulni.

GÁZTÜZELÉS a címe az 
Országos Műszáki Könyvtár ^  
és Dokumentációs Központ 
népszerű sorozatában (A 
tudomány és technika ú j­
donságai magyar nyelven 
86. sz.) megjelent ajánló bán). A befogadás- és értel- 
bibliográfiának. Horváth mezés-vizsgálatban szereplő

azért, mivel a könyvtárak­
ban a regényt már koráb­
ban is „átvezető olvas­
mánynak” használták fel 
a lektürolvasók körében, 
mint az irodalmi érté- 

egyben olvasmányos 
szépirodalmi alkotások 
egyikét (1* Dr* Arató Antal- 
né: A Makra és a lektűr 
kedvelői c. írását a Könyv­
táros elmúlt évi 11. számá-

András 99 tételes, annotált 
jegyzéke nemcsak a gáztü­
zelés fizikájával és berende­
zéseivel, eszközeivel, továb­
bá biztonságtechnikai, üze-

116 olvasó közül 63 könyv- 
tárlátogató munkás, többsé­
gük a fővárosban élő,' 20 és 
40 év közötti szakmunkás; 
további 27 személyt a kép­
zőművészeti szakkörökben

meltetési, gazdaságossági tevékenykedő munkások 
kérdéseivel foglalkozik, ha- közül választottak ki az öl­
ném környezetvédelmi, va- vasáskutatók. 23-at pedig
lam int energiatakarékossá­
gi kérdésekkel is, tehát a 
füzet a szakemberek tágabb 
körének kínálja a téma 
friss, öt évnél általában 
nem régebbi irodalmát, il­
letve magyar nyelvű for­
dításait.

olyan, neves képzőművészek 
közül, akik vagy munkás­
ként kezdték, vagy hosz- 
szabb-rövidebb időt töltöt­
tek munkások között. Vé­
gül a kutatási jelentést ösz- 
szeállító három olvasásku­
tató is szerepel a „minta­
sokaságban”, jogosan, hi­

szen a saját Makra-értel­
mezésük szerepet játszott 
már az előzetes vizsgálódás­
hoz kibocsátott kérdőívek 
szempontjainak meghatá­
rozásában éppen úgy, mint 
a feldolgozott adatok értel­
mezésében. Az egész vizsgá­
lati jelentés érdekes olvas­
mány, és — azt hisszük — 
kortörténeti és irodalom- 
történeti, szociológiai doku­
mentum is. Tanulmányozá­
sára az olvasószolgálatos 
könyvtárosok, az irodalom- 
tanárok, irodalomesztétiku­
sok, valamint irodalomtör­
ténészek figyelmét egyaránt 
érdemes felhívni. (100 1.
4,50 Ft)

DECEMBER 1-IG MEG­
JELENT PERIODIKUS KI­
ADVÁNYOK : Gazdaságpo­
litikai Tájékoztató 16 (1977). 
(Balassi Bálint Megyei 
Könyvtár, Saügótar j án); 
Gyarapodási jegyzék 2. 
(ápr.—jun.) Melléklete: A  
Szovjet Kultúra és Tudo­
mány Háza politikai és 
szépirodalmi könyvtárának 
új szerzeményei 2. (ápr.— 
jun.) (Állami Gorkij 
Könyvtár); Kisgrafikai ga­
léria. Kisgrafikai füzetek  7. 
V. I. Lenin á kisgrafikában., 
7 ja Szovjet kisgrafikák 
(Eötvös Károly Megyei 
Könyvtár, Veszprém; Jókai 
Mór Városi Könyvtár, P á­
pa); Könyvtári és Doku­
mentációs Szakirodalom. 
Referáló lap 1977/1., 1977/2. 
sz. (OSZK KMK); Tájékoz­
tató a külföldi közgazdasági 
irodalomról. A. Referátu­
mok 1977/10., B. Bibliográ­
fia 1977/10. (Marx Károly 

Közgazdaságtudományi 
Egyetem Központi Könyv­
tár); Tájékoztató a Vas m e­
gyéről szóló irodalomból. 
1977. okt. (Berzsenyi Dániel 
Megyei Könyvtár, Szombat­
hely) ; Tájékoztató jegyzék 
vezetők számára. 10. sz. 
1977. okt. (Hajdú-Bihar m. 
Könyvtár); Űj hanglemezek 
1 9 7 7 / 2 Üj  kották 1977/2. 
(OSZK KMK); Űj könyvek. 
1977/1—2. (KPVDSZ Rad­
nóti Miklós Központi 
Könyvtár); Űj külföldi ké­
zikönyvek 1977/2., 1977/3.
(OSZK KMK).
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